
пасля таго, ж  «црагоптеь» зіму са словамі: «Іды, зыма, 
до Кракова, заоў ты нрыйдьпп однакова» (гэта ў 
«Явара» альбо ў "Ворана»}. Весназыя песні плытаго- 
наў, Ж «Ой, ужэ ж высна, дай ужэ ж красна», — 
цудоўны узор высокамастацкага ўвасаблеішя талс- 
навітаспі палсшукоў.

Магічным сэнсам пранізаіш творы, што тычац- 
ца жніўнага абраду. Жніўныя палескія песні — гэта 
высокамастацкія творы, якія знаходзяць еовае жыпцс 
ў творчых калектывах і пры навучанш студэнтаў 
спевам.

Унікальнай з’явай у жыші палешукоў з вёскі 
Тышкавічы з’яўляецца абрад вяселля. Мара кожнай 
дзяўчыны ўладкавапь свае жьшлё, аб ганаслівым шлю- 
бе, Прага мал алых да прапягу пакаленняў нарадзілі 
вытанчапы , удала размсркаваны на «дзеі» гэты цу- 
доўны абрад. Каб пералічыць колькасць песень, што 
гучаць на вяселлі, трэба прыкласці вялікія намаганні, 
бо вяселле доўжыцца тыдзень і болей. Мноства 
жартаў, дрымавак, розных здарэнняў албываела ў 
гэты момант, а самае галоўнае — адбываецца еднасдь 
моладзі са старэйшымі, з роднымі і блізкімі.

Вяселле ў Тыпжавічах можна лічыць упікаль- 
ным, бо захаваўся абрад у тым выглядзе, як быў 
стагоддзі таму назад.

Вялікую мастацкую каштоўнасць маюць так 
званыя палескія «вычоркы». Яны бываюць узімку, 
калі прадупь кужаль для ручнікоў, абрусаў ці тонкага 
палатна. Каб ахвотней было прасці, збіраюцца 
маладзіцы і дзяўчаты асобна па чарзе пподня ў якой- 
вебуізь гаспадыні, увішна прадупь, расказваюць ро- 
зныя здарэшгі. ̂ казкі, быліны, а потым з надыходам 
прьщемак разыходзяпда па сваіх хатах.

Увечары маладьм дзяўчаты збіраюцца ў адной з 
сябровак, старанна прадуць кудзелю і шмат спяваюць 
розных песень, акрамя песепь пра жніво, вяселле ці 
вяспу, таму што іх яшчэ рана спяваць. Потым прыход- 
з*ць хлопцы, наладжваюцца гульні.

Мы ўпэўнены ў тым, пйо ёсць сэнс і патрэба 
с*аравна і мэтанакіравапа вывучаць народную песен
ную іворчасць. Трэба прыкласці ўсе намаганйі, каб 
здабыткі нашых продкаў мелі працяг.

Жылінская Н.П., 
выкладчьос

НЕКАТОРЫЯ АСАБЛІВАСШ ЖАНРУ 
БАЛАДЫ Ў БЕЛАРУСКіМ ФАЛЬКЛОГЫ

У беларускай вусна-паэтычнай спадчьше знач- 
ную групу складаюць ліра-эііічныя пссні, за якімі 
замацававлася назва «балады». Гэтьй 'гворы напоўнены 
Жркімі малюнкамі жыцця нашых продкаў, шчмрым 
іЮТуцпём і роздумам пра лёс чалавека. Яны даюць 
багггы матэрыял a m  вывучэння мінулага вашага

народа, яго бьпу, псіхалогіі, уяўленняў пра спра- 
вядлівасць і прыгажосць.

Тэрмін «балада» канчаткова замапаваўся ў на
пхай фалькларыстьшы зусім вядаўна, хоць быў вядомы 
яшчэ ў пачатку XIX ст.

Бсларускія народныя балады да апошняга часу 
не былі предметам грунтоўнаіа даследавання. Нявыву- 
чанымі заставаліся тэарэтычныя пыташгі гэтага жан
ру, не было дастаткова поўных збораў тэкстаў. Адной 
з прычын гэтага з’явілася, відаць, тое, ппо балады не 
мелі сталага месца ў пазаабрадавьм і абрадавыы 
народным рэпертуары. Каб вылучыць баладу як жаяр, 
неабходны перш за ўсё эстэтычньш крьгтэрыі, ком
плекс тэматычных, функцыянальных і формаўтва- 
ральных прыкмет. У пшатлікіх агульных фальклор- 
ных публікацыях у адпаведансці з мясцовай нарйднай 
класіфікацыяй ці поглядамі складальшкаў балады 
траялялі ў «розныя», «сямейна-бьггавыя», «бясед- 
ныя», «піліпаўскія» і іншыя раздзелы. Цікава, пгго 
варыянты аднаго і таш сюжэта часам маюпь ледзь не 
па дваццаць розпых прымеркаванпяў. Сувязь балады з 
песнямі і абрадавасцю каляндарных цыклаў абумоўлена 
праяўлсннем агульнасці вытокаў, а таксама дзеяннем 
моішай фальклорнай традыцыі, якая так парадкавала 
песенны рэпертуар, каб кожнаму теору было сваё 
месца, свой час выкананпя.

Такім чыііам, сцвярджаючы, што наогул балады 
выконваліся ў любы час, мы павішгы мепь на ўвазе, 
што «любы час» тут азначае толькі час, найбольга 
аднаведиы для выканапня гэтых доўгіх ліра-эпічных 
песепь, і часта народныя спевакі мелі для іх пэўную 
пару, пеаднолькавую ў розных мясцовасцях.

Што сабою ўяўляе балада ў сюжэтным плане? 
Балада — гэта ліра-эпічная песня з напружаным драма
тичным сюжэтам, якая апавядае пра незвычайныя, 
часта трагічныя падзсі ў асабістым, сямсйным жыцці 
чалавска. Пераважная большасць балад уздымае ма- 
ральна-этычныя прайлемы: каханне і нянавіспь, вер- 
насць, здраду, злачыпства і кару. Іх стваральнікаў 
хвалюе нядоля чалавека, нядобры лёс. Баладзе ўласці- 
вы метад тьшізацьгі жыццёвых з’яў. Лічаць. ппо 
беларуская балада зэрадзілася ў нетрах абрадавай 
паэзіі ў вельмі старажытныя часы, верагодна. у пера- 
ходны перыяд ад першабытнаабшчыннга да феадаль- 
нага ладу. Пра гэта можна меркавась па захаваўшыхся 
у нас узорах старажьгтых балад. Многія з іх заснава- 
ны на матывах матамарфозы. У беларускіх баладах 
метамарфоза адбываецца часпей іа ўсё як вынік 
удзеяння знепшіх сіл, чужой всші (найчасцей праклё- 
наў маці, свекрьші, радзей банькі) або па сваёй волі.

Значная колькасць балад змяшчае тыповыя ку- 
пальскія рэфрэны-заклікі, рэфрэны-абрамлсііні, што 
спяваюода ў пачатку і ў канцы кожнага радка. Зрэдку 
трапляюцца рэфрэны валачобных песень. Аналіз гэ
тых балад выяўляе не толькі зяеіпнюю, але і больш 
глыбок>то сувязь іх з абрадавай паэзіяй. Беларускія 
балаяы захавалі адносна невялікую колькасгн. выпад- 
каў сувязі з караюламі (у выглядзе непасрэднай 
прымеркаванасці) у сучасным жывым выкананні.
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Нягледзячы на значимо колькасць грунтоуных 
прац. у якіх выяўляюша вытокі і мастацкая прырода 
балады ях жанру вусна-паэтычнай народная творчасці, 
балада ўс£ х  застаецца алным з найменш даследава- 
вых жанраў у беларускай і ўсходнеславянскай музыч- 
вай фалькларыстыцы. Пстарычныя і сацыяльныя ўмовы 
адбівашся на с т а м  жанры і формах к о  бытавання. 
Різнастайнаспь відаў балах. іх неаднароднаспь, фуях- 
пыянальная разнастайнасць спрыялі захаванню сты- 
лстычных з 'яў , 'тмсшвых .розным этапам развіцця 
музычнага мастаотва.

Яканюк Н.П., 
канд. мастацтвазнаўства, 

дапэнт

БЕЛАРУСКАЯ НАРбДНА-ШСТРУМЕНТАЛЬНАЯ 
МУЗЫЧНАЯ КУЛЬТУРА ГПСЬМОВАЙ 

ТРАПЫЦЫІ ЯК АБ’ЕКТ ДАСЛЕДАВАННЯ

Народна-іяструментальная музычная культура 
рэспубяікі з’яўляецца важнай часткай духоўнага жып- 
га беларусаў. Багаіше і разнастаішасць формаў і жан- 
раў, у якіх выстунае гэтая культура, яе шматвяковая 
гісгорыя сведчаць аб той значнай poni, якую яна ады- 
грььіе ў беларускім музычным мастацтае.

Суча свая беларуская народна -шструментальная 
культура — з’ява далёка не аднародная. Яе ўмоўва 
мохва гайпяпіпь на два адносна самастойныя пласты 
-  культуру вуснай традыщд. ці так званы інстру- 
ментальны музычиы фалыслор, карані як ora пягнуаоа 
з гльібіні стагоддзяў, і культуру пісьмовай традыпЬп. 
Авошняя. нягледзяч? ’ ва давсші каропеую, не больш за 
сто гая, псторыю, тым ве мевш займае ў ваш час 
звачвае меспа ў масташсім жыцііі рэснублікі. Гэта 
яркая з’ява иапыяяальнай музычнай культуры ўжо 
аауно патрабуе вавуковага аналізу і асэвсавання. Але 
х  у беларускім музыказнаўстве народна-інструмен- 
тальвая культура тсьмовай традыцыі дагэтуль яшчэ не 
стала врадмстам спевыяльнага вывучзння. Яўяа адчу- 
вхкяшпа сушгрэчнасці паміж узроўнем развіцця гэтай 
Kvjn-.ypbj і стувенвю яе даследавання, чым і абумоўлі- 
ваецва пікакасв» да гэтай проблемы. Да таш ж патра- 
буюпь хутчэйшага вырапгэшм надзёшшя праблемы 
сучасвай масташсай врактыкі ў разпшшаемай галіне, 
якія асжгсгргюцца ва ўмовах вовых сацыяльна- 
оаягплных адвосін.

Беларуская вартздв-свструмевтальвая музыч
ная культура шсьмовай традышв — з’ява вадзвычай 
складавая. Даслсаававис яе ватрабуе ве тсшькі 
пстарычнага. аж  і сісіэмшга ком вж кпаг»  вадьвю- 
яу. Патрэбва утачаешь, т о  гэтая культура ўяўляе 
лйсат-узроўнсвую свасавабиввую сікязму, ясая скжша- 
аива з ікногіх уз^ежазалезмш» і ўзаейаабумоўлеямх 
ія ш й л э у  ж  лггхйзчагж. так в «шзрьшшвага парада^

Сярод IX музычпы шструментарый, традьшьи вы|>ап> 
музычных інструментаў, сістэма адукапьгі і наПШ 
вальна-выканальшцкая школа ігры на гэтых інстру» 
ментах, арьпінальная музыка, створапая для ігры на іх. 
і гд. Кожны з названых элементаў павінен разітшШі- 
і»  асобна як самастойны прадмет даследавання і 
адпачасова ў сукупнасці элемснтаў, якія складаювь 
сісггэму. При гзтым неабходна сумяшчаць адначагэв* 
яекалысі аспектаў даследавання -  эстэтыка-музняын 
знаўчы, гістарычны і культуралагічны, бо толыа тккі 
ўсебаковы поіляд дазваляе разіледзець гэты складяям 
■б’ект ва ўсёй яго развастайнасці.

Разглядаючы народна-шструментальную муэійч- 
ную культуру пісьмовгй традыпьп як асобны плагі 
музычнай прафесійнай культуры, веабходна ўлічвапь 
яе спецыфічныя сутнасныя рысы. Па-першае. нелыя 
забывапла, што гэта з’ява мае штучнае паходжаіте 
Яна была створана ў асаблівых гістырычных і мастйп- 
кіх умовах, дзякуючы дзейнасці энтузіястаў, аматарау 
музьічнага мастантва, такіх хк В.Андрэеў і М.Бела&а- 
родава ў Расіі, Дз.Захар і І.Жьшовіч ў Беларусі. Х*йя 
творцы яе і абапіраліся на аб’екшўныя агулыдая 
законы, якія вызначалі станаўленне еўраневскан му- 
зычнай пывілізацыі (удасканаленне музычвш  
інструментаў, прынцыпы стварэпня аркестра і  * г р  

рэпертуару, фарміраванне вьканальніцкай нароет#-- 
інструментальнай шкалы і гл.), але дзеля фарміраванвя 
народна-інструментальнай музычнай культуры шсь- 
мовай традыцыі асабпіва важную ролю адыгрываў 
суб’ектыўны фактар. Шляхі і асаблівасці развіішя 
гэтай культуры вызначаліся наяўнасцю той ці іншай 
яркай асобы (выканаўпы, кампазітара пі грамадскага 
дзеяча), якая ў спрыяльных умовах рэалізоўвала 
ўласны творчы патэнпыял.

Па-другое, трэба намятаць, што народна- 
інструментальная культ>ра пісьмовай традыцьгі ўяў- 
ляе своеасаблівае спалучэнне традьшын напыяналь- 
нага інструментальнага музычнаіа фальклору і агуЯь- 
наеўрапейскай музычнай культуры. Такая дваісТаа 
прырода абумоўлівае адну з найважнейшых Праансм 
гэтай культуры — праблсму суадносін паміж траХы- 
цыямі нацыянальнай народна-інструменталыгай му
зычнай спадчыны і акадэмічоай прафесійнам музжі. 
Скрозь прызму гэтай праблемы патрэбна разглялааь 
усе іншыя праблемы нарояпа-інструментаіквай куль
туры.

Не мейш важна ўлічваць пры даследахав№ і 
іншыя асаб-'іівасці. Так, каліінструмептальНы музмч- 
ны фалыслор звязаны ў асноўным з жыйпём беларус
кай вёскі, токультура пісьмовай традЫйьв характзрва 
пераважва для гарадскога побьпу. Яшчэ адва алкйт- 
вая рыса -  асабшвая падтрымка народпа-інструмеЕгШк  ̂
вай культуры пісьмовай традьпша з боку дзяржаўйых 
устаноў. Такая ўваіа абумоўлена тым, Што з періных 
крокаў свайго існавання гэтая культура разглядалася 
3 боку дзяржаўнай наігітыкі як найважнейшы сродак 
аркшізацыі вольнага часу, рэалізацыі творчан актыу- 
(юсці ійырокіх мае працоўных (перш за ўсё пралета- 
рыгпа). Як сродак далучэння гэтых мае да «сур’ёзйаіг» 
Ш і Ш  музыкі.
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